

一河两岸 同舟共济

——镇远岑巩两县同心合力抗洪救灾纪实

黔东南州融媒体中心记者 余天英

清淤、消杀、搬运……伴随着一阵嗡嗡的响声,大型排水设备加速把受灾房屋内的积水排出。7月2日下午,记者来到镇远县羊坪镇,只见党员干部和群众一起头顶烈日,蹬着污水、淤泥,一锹一锹地帮助受灾群众清理污物。

“谢谢你们帮我,这天太热了,过来吃片西瓜休息一下……”羊坪镇60多岁的居民敖大娘有些激动,抱着一个西瓜走过来,小心翼翼地切成小块,一次又一次地喊干部职工歇一歇,吃块西瓜解渴,可是大家还在继续忙着冲水、洗刷,帮助大娘清洗家里地面的淤泥。

敖大娘告诉记者,这次洪水来袭,把他们家损毁得只剩泡在水里的冰箱,还有几只鸡飞了出来。她一时陷入了绝望,但看到干部职工来了,心里突然就有了力量。“几十年来都没有看见这么大的水。看

着家里全是泥水,我们什么都做不了,还好有政府的干部来帮忙。”谈吐之间,敖大娘热泪夺眶而出。

6月29日下午,新一轮洪峰过境,镇远河,导致其水位暴涨,很快超出警戒水位,为保障沿岸人民群众生命财产安全,镇远县羊坪镇、岑巩县紧急出动党员干部、公安民警、镇村干部300余人共同对镇远沿河群众住户进行紧急转移。当日晚上22点,全部转移群众274户1059人,撤离群众通过投靠亲友及安置点度汛。

两岸同心,合力重建。6月30日,洪水渐渐退去,岑巩县又继续组织党员干部及志愿者到镇远河对岸协助羊坪镇及时开展灾后清淤、消杀等工作。同心互助,不分你我,你的举动深深打动了受灾群众。

镇远县羊坪镇个体工商户姚茂洲说:“非常感谢岑巩县的干部职工,一大清早,

他们就过来帮忙了。岑巩城关镇和羊坪镇虽然各属于一个县,但灾难到来的时候就像一家人,这让我们非常感动。”

“群众就是亲人,我们时刻都与人民群众‘心连心’。”岑巩县公安局党委委员、新兴派出所所长杨解告诉记者,这次紧急转移顺利及时,得益于岑巩、羊坪两岸人民的团结互助,加上通过“岑义警务”平台的精准摸排,及时了解群众家庭情况,便于安排紧急转移。

采访中,记者了解到,近年来,岑巩县针对县城、镇水街道与镇远县羊坪镇“一河两岸”社会治安复杂问题,以成立街面联合警务工作站为载体,探索毗邻地区“六联一体”社会治理多元化协作模式,联管联防跨区域风险的人、事、物,不断提升平安建设、系统协作新效能。此次抗洪救灾中,“六联一体”为两地开展抗洪抢险创造了积极的条件。

“在这次救援过程中,非常感谢岑巩县

县委政府的大力支持,感谢岑巩的志愿者和公安干警的帮助。‘一河两岸’就像一个大家庭,我们遇到困难了,他们及时伸出援助之手。”镇远县羊坪镇主要负责人表示,下一步,该镇将组织群众全力做好灾后重建工作,尽快恢复受灾群众正常生产生活秩序。

面对汹涌的洪水,岑巩镇远一河两岸的民众没有因为地理上的分隔而疏远,两岸群众来往十分频繁,平时生活中就没有了两地的概念。灾难来时,他们相互关注对方的灾情,通过各种渠道传递信息,确保救援资源能够快速、准确地送达受灾地区,及时实施救援行动,全力保护人民生命财产安全。

我们相信,在未来的日子里,“你中有我,我中有你,互帮互助”这种高度融合、抱团发展的理念,将持续推动岑巩和镇远两地经济社会高质量发展,造福两地人民。



多给一线职工送上『精神食粮』

余清明

“十多年都没有看到过这样的文艺活动了,这次竟然在建筑工地搞起了表演,真的让我大开眼界。”在广东省工人艺术团送文艺走进建筑工地活动现场,农民工欣喜地赞道。(6月3日《南方日报》2版)

6月28日,由广东省总工会等单位主办,中建二局广州分公司工会协办的“中国梦·劳动美”广东工人艺术团送文艺走进中建二局承建的“世界冠军摇篮”——广东省机械技师学院南海校区建设项目。此次活动包含歌曲、舞蹈、魔术、杂技等十余项文化艺术内容,让建筑领域的产业工人和家属们在工程建设一线享受一场美轮美奂的文化艺术“盛宴”。

夏季来临,各地纷纷开展“送清凉”活动,助力一线职工防暑降温。如果说“送清凉”是“物质福利”,“送文艺演出送到建筑工地则是“精神食粮”,同样受到职工们的热烈欢迎。

因为工作繁忙,加上舍不得不菲的票价,很多职工一年到头也很难得观看一场现场文艺演出。然而,这绝不代表他们“老土”,更不代表他们没有文化艺术方面的需求。送演出进建筑工地,恰好满足了职工的精神需求。不要小看一场文艺演出,它可以愉悦职工身心,振奋职工精神,鼓舞职工干劲。如此有意义的活动,让职工久久回味之余,还会对“娘家人”的贴心服务心生感激。

当然,除了上级工会送“精神食粮”之外,相关基层单位和基层工会也要主动作为,多多组织开展积极健康的文化娱乐活动,“自己动手”烹制“精神食粮”,满足职工的日常需求。

人离不开物质,人更有精神追求。送演出进工地,是满足职工精神生活的有效途径。叫好之余,笔者希望这项活动能够常态化制度化,让一线职工一年四季都可以享受美味的“精神大餐”。

我州2024年“乐创黔东南”创业项目路演活动举行

本报讯(记者王娅琳 王心)7月3日,我州2024年“乐创黔东南”创业项目路演活动在凯里举行。

据悉,为进一步帮助黔东南州优质创业项目提供融资和配套政策支持,更好的搭建产融对接平台,营造良好投资氛围,匹配投融资双方的资源和需求,州人力资源和社会保障局主办本次创业项目路演活动。本次活动邀请了10位专家、投资机构,遴选24个优质创业项目现场路演展示,面对面与各位专家和资方交流。同时活动现场设政策咨询、人力资源服务、法务咨询和技术成果转化等咨询服务区,为创业者提供全方位、多元化服务。

经前期全州各县(市)推荐、走访挖掘、项目评审共推荐25个项目参加路演活动,其中先进制造项目5个、现代服务项目5个、乡村振兴项目5个、银发经济项目5个、绿色经济项目5个。现场采取“6+6”模式,即项目路演6分钟,互动交流6分钟。

据了解,优秀创业项目组委会将纳入州创业项目库,入库项目可通过“乐创黔东南”品牌活动进行宣传推广,从而提升创业项目和创业者的市场知名度,帮助拓宽其市场发展渠道,同时“乐创黔东南”品牌活动将会持续提供创业培训、创业指导、风险投资、园区孵化等对接服务,加速项目的市场推广和发展壮大。

本次项目路演是我州服务辖区企业以及创业者创新创业的重要途径,促进创新创业项目通过项目路演,厘清发展方向,对接金融创投,优化商业模式,整合关键资源,加快项目落地见效,进一步增强黔东南州创新创业氛围,助推创业项目高质量发展,稳定和扩大高质量充分就业。

州医保局:

强化医保基金监管 守好群众“看病钱”

本报讯(通讯员潘连姜 洪再彬)近年来,我州医保系统始终以减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定为重要抓手,努力践行“绝不让医保基金成为‘唐僧肉’”的承诺,不断健全和强化常态化监管机制,全面提升医保基金监管水平,全力守护群众的“看病钱”和“救命钱”。

多部门联动强化医保基金监管。我州医保系统会同卫生健康部门开展医疗领域突出问题专项治理、医疗乱象专项治理、医疗机构违法违规行为专项排查整治等行动;联合公安部门开展“9·14”保险诈骗案、虚假住院骗取医保基金案,以及参保人虚开票据骗取医保基金案调查。截至目前,移交公安机关案件4起,移送纪检监察机关案件2例。

健全常态化监管方式。坚持对辖区医保定点医药机构监督检查全覆盖,通过病历抽审、智能审核、日常监管、季度专项检查、跨县市区联合检查“轮值制”、大数据赋能检查、重点检查、线索核查等方式,开展常态化监管。截至目前,处理违法违规定点医药机构1361家,其中暂停医保协议28家,解除医保协议1家。

广泛开展社会监督。建立医疗保障社会监督员管理制度,邀请人大代表、政协委员、两定医药机构代表、媒体记者等140人担任医保基金监管社会监督员。印发“医疗保障基金使用监督管理举报处理工作规程”“医疗保障基金监管信息披露工作实施方案”,畅通群众投诉举报渠道,实行举报奖励,定期对典型案例公开曝光。截至目前,公开曝光典型案例195起。

黔东南民族职业技术学院:

开展“您好,志愿军英雄”志愿服务活动

本报讯(通讯员李映碧)近日,黔东南民族职业技术学院戎耀一生、“医”路守护志愿服务团队分别前往榕江县水尾乡、黎平县水塘村、台江县台盘乡,开展“您好,志愿军英雄”主题志愿服务活动,与志愿军老英雄共同追忆峥嵘岁月,更好传承抗美援朝精神。

活动中,该志愿服务团队以实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,以微光成炬的执着,让抗美援朝精神在岁月静好中留声,并激发和带动新时代青年大学生弘扬爱国主义精神、革命英雄主义精神、革命乐观主义精神、革命忠诚精神、国际主义精神,让他们走近红色基因,树立正确的价值观,传承红色基因,争做时代新人。

志愿服务团队用携带一箱爱心食用油、一袋爱心大米、一箱爱心牛奶,以及送上的一声诚挚祝福的方式,为抗美援朝老英雄杨昌达、杨昌武、王安华和张元奎,送去了温暖和关怀,表达了新时代大学生对老英雄们的崇敬和感激。同时,大学生还为老英雄们提供了康复治疗和心理陪伴,关心了解他们的生活状况。



喜收太子参



近日,黄平县一碗水乡3.38万余亩太子参喜迎丰收,村民抢抓农时采挖上市,田间地头一派忙碌景象。

索推行“龙头企业+合作社+基地+农户”的发展模式,带领群众种植中药材产业增收致富。

(通讯员张平摄)

我州开通财产理赔绿色通道保障受灾群众权益

本报讯(记者潘春春 吴义环 吴鹏程)近日,我州部分地区遭受严重洪灾,给当地群众的财产带来了巨大损失,我州第一时间开通财产理赔绿色通道,切实保障受灾群众的权益。

在镇远受灾地区,洪水退去后的景象令人揪心。大量房屋受损,道路也遭到严重破坏,许多车辆被洪水浸泡、冲击,人民群众财产受到较大损失。洪灾过后,财产理赔成为社会关注的焦点。

为了让受灾群众尽快得到应有的赔偿,中国人民财产保险股份有限公司黔东南分公司迅速启动应急预案,针对镇远受灾情况组成了党员突击队、大灾突击队、救援突击队三支队伍,第一时间赶赴受灾现场开展保险查灾理赔工作。

在此次洪灾中,该县居民张以光使用了仅两年的车辆被完全浸泡,他第一时间向保险公司报了案。仅用了一天的时间,保险公司就办理好了理赔手续,为他挽回了大部分经济损失。

“我的车被洪水浸泡后,就立马拨打了保险公司的服务热线,公司马上就联系我把我车拖到他们那里,为我办理了理赔手续,还是比较快的。”张以光告诉记者。

“经过我们现场查勘,他的车水淹程度已经到达车顶,定为全损,我们第一时间抢救他的车辆,他现在是第二年的车险险,为23万元,我们这边刚刚也在和他核实资料,如果说资料没有问题,两天内23万元的赔付款就能到他账户上了。”中国人民财产保险股份有限公司黔东南分公司理赔中心车

险分部经理潘绍红告诉记者,张以光的车原价购买为30万元,使用两年后,根据人保缴纳的金额,可以得到赔付款23万元。

截至7月3日中午12点00分,黔东南分公司接车险报案167台,非车险报案10件,农险有6个县接到报案,受灾损失情况正陆续定损中,农房车险报案434户,已赔付153户,目前针对符合赔付条件的案件,人保财险均已第一时间赔付至受灾群众,金额合计146.78万元。

为了加快理赔进度,保险公司采取了一系列措施,简化理赔流程,开辟绿色通道,提高理赔效率。同时,加强对理赔工作的监督,确保每一笔理赔款能及时、足额的发放到受灾群众手中。

抛向洪水中的“生命之绳”

黔东南州融媒体中心记者 潘春春 吴鹏程 吴义环

6月29日,因受强降雨影响,镇远河水上涨凶猛,洪水漫过河堤进入镇远古城。危急时刻,当地群众纷纷自发加入救援队伍,投身于防汛抗洪救灾一线。

“快,快把绳子扔给他!” “快抓住绳子!拉上来!” ……

6月29日晚,一条镇远古城市民洪水中英勇救人的视频在网上广为传播。

视频中,几位驾驶皮划艇的救援队员,在洪水中发现一名被暗流吸住的落水者,千钧一发之际,他们齐心协力上前营救,划艇、扔绳、牵引,仅仅用了几十秒的时间,便将落水者成功救上岸。

“当日下午一点左右,我和4位朋友驾驶皮划艇运送物资到达和平街路段时,就看到有个人在水中扑腾。”7月1日,洪水退去后,救援队员杨昌洪回忆救人时的场景,“当时该路段房屋

的一楼基本都被水淹没,被困群众都躲到二楼和三楼避险。”

当时,杨昌洪等人正划着皮划艇行驶在河面上,就听到岸上有人大声呼喊:“有人落水啦,快划船过去救人!”杨昌洪他们发现,就在前面大约20多远的地方,一位落水者正在洪水中拼命挣扎,生命危在旦夕。

杨刚等人奋力划艇向前,对落水者进行紧急施救。经过一番紧张的救援,最终成功把落水者救上皮划艇,并将其送到最近的应急点。

“当时我是从西门街货场那边游过来,快和平村渡口的时候,刚好有条船横在那里,我游得有点累了,就想抓着船休息一下,但是没想到船下有个暗流,一下子把我吸进去了。我拼命地在水中挣扎,多亏救援队前来施救,不然就没了。”回忆当时的情景,获救者黄廷睿至今仍心存余悸。

当日12点过,家住镇远安全地带的黄廷睿接到和平村朋友的求助电

话,心里着急的他便想趁着水势尚小,蹬水去将朋友接到家中安置,可当快到达朋友家时,水势迅速上涨,水性尚好的他便尝试着游水到朋友家中。

“当时感觉水不是特别深,距离也不算太远,平时走路也就五分钟,没想到到那里有个暗流。”黄廷睿说,“如果没有救援队施救,我这次真的是凶多吉少了,太感谢他们了!”

黄廷睿是幸运的,在洪水肆虐的危险时刻,“生命之绳”抛向了他。

“无论谁遇到这样的情况都会帮忙的,更何况这是一条生命。”杨刚说,在这次洪灾中,很多群众都自愿加入救援队,投身到抢险救灾工作中。大家心手相连,互相帮助,共同渡过了一个个难关。

在这场惊心动魄的抗洪抢险中,镇远古城广大群众心手相连,每一个人都在尽自己的一份力量,汇聚爱心力量传递温暖希望。

榕江县公安局:

全力驰援镇远灾后重建

本报讯(通讯员王瑜)灾害无情人有情,同舟共济渡难关。为帮助镇远受灾群众早日恢复往日的生产生活秩序,榕江县公安局充分发挥职能作用,7月1日连夜召开“驰援镇远灾后恢复重建工作”会议,7月2日上午8时许,榕江公安驰援镇远灾后恢复重建小分队便已经投身在镇远灾情一线。

重建美好家园,无论是暴雨来袭还是灾后重建,榕江公安民辅警的身影总奋战在一线。在镇远的乡镇街道、沿街店铺、排水沟渠、群众家中、清淤现场,榕江公安驰援镇远灾后恢复重建小分队全体民辅警齐心协力、分工合作,挥动铁锹,转运淤泥,紧张有序地对积水淤泥、路面残留垃圾、杂物进行全面清理,疏导保畅、排除危险、转移群众,全力维护灾区治安秩序稳定,保障灾后重建工作有序进行。他们身上的警服湿了又干、干了又湿,泥浆沾满警服,汗水不断滴落,但每个人依旧干劲十足,尽最大努力帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活,为重建美好镇远贡献榕江公安力量。

锦屏县平略镇:

党员干部坚守防汛一线筑牢民生“堤坝”

本报讯(通讯员罗朝杨 石叶宏 龙政琴)“三板溪电站即将开闸泄洪,严禁在清水江两岸观望、逗留、钓鱼捕鱼,请广大群众注意生命及财产安全。”

汛情就是命令,防汛就是责任。7月1日上午9时,锦屏县平略镇接县防汛抗旱指挥部指令:下午3时,三板溪水库将泄洪,泄洪流量和发电流量共计2230立方米/s。接指令后,该镇立即启动应急预案,迅速组织党员干部到清水江沿河两岸,对居住在地势低洼处的群众进行紧急转移撤离,帮助群众搬运物资,用心用情用力保障群众安全,将财产损失降到最低。

“老人家,你们家的房子在泄洪时有可能被淹,住着不安全,先跟我们转移到安置点。”

在撤离过程中,居住在平略村高朗片地势较低的张昌坤夫妇成为了重点关注对象,两位老人已年过八旬,家中不仅有家禽需要转移照料,还有农具和部分粮食需要搬运。在党员干部志愿服务队抵达后,立即开始了紧张的搬运工作。

“非常感谢镇上的志愿者来帮我们两个老人家转移各种东西,是他们的行为为我们实实在在的减轻了损失。”在撤离到了指定的安置点后,张昌坤夫妇向志愿者们表示感谢。

截至泄洪前,平略镇共入户宣传172户341人,转移撤离群众57户173人,劝离垂钓人员41人,帮助群众抢救易被洪水淹没地段玉米500余公斤,转移家禽833羽、牛1头、猪15头,发放泄洪期间船舶安全行驶告知书35份。泄洪期间,河水汹涌,危险重重。为防止群众在泄洪期间到河边围观和驾驶船只捕鱼捞鱼,平略镇将党员干部划分成6个重点区域工作组,19个定点值守组,1个机动巡回宣传组和1个应急救援组,对辖区清水江沿线两岸码头、渡口和重点区域进行值班值守。从7月1日上午9时至7月2日下午3时,在连续工作近30个小时时间里,各工作组和值守组共劝导前往观看泄洪群众600余人次,疏通交通车辆190余辆,劝导劝离下河捞鱼群众177人次。

人民至上,生命至上。平略镇广大党员干部不畏风雨、冲锋在前,基层党组织战斗堡垒作用在急难险重任务中发挥突出,在防汛工作一线筑起一道坚不可摧的民生“堤坝”。